

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 4 reales.—  
Fuera, trimestre, 14 rs. (adelantado.)  
Comunicados y anuncios á precios  
convencionales.

# EL MOVIMIENTO.

## PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redaccion y Administracion.  
—Coso alto número 40.  
Dos anuncios que no excedan de seis  
líneas, gratis mensualmente  
á los suscritores.

DIARIO DEMOCRATICO Y DE INTERESES MATERIALES DEL ALTO-ARAGON.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE HUESCA.

## « LA TERTULIA. »

## Sociedad de baile.

La Junta Directiva de la misma, pone en conocimiento de los señores socios que para el ingreso en los Salones de la Sociedad en la 2.<sup>a</sup> velada de la noche del 21, basta la representación del título de socio, y que pueden solicitar las suscripciones que necesiten en los puntos siguientes:

Café de Fornos, en el de Potoc, en la peluquería de José Lain, Café Matossi, y en los salones de la Sociedad. Huesca 20 Febrero de 1882.

P. A. D. L. J. D.

Ramon Alaman, Secretario.

Madrid 18 de Febrero de 1882

Sr. Director de EL MOVIMIENTO:

Mi distinguido amigo: Hemos llegado á un punto en que el ministerio Sagasta no es ni sombra de lo que debiera ser. Si piensa algo, si medita algo, nadie lo sabe. Sin decision en cuanto al presente y sin ideas para lo porvenir, vive la vida de las momias enterradas en la Gran Piramide. Los doce meses que lleva de vida pueden dividirse en dos periodos; época de algunas concesiones y época de negaciones. Empezó viviendo por el pueblo y ha acabado viviendo por el rey. Ya no se habla de reformas: ya no se piensa en mejoras. Este ministro, caza, el otro, no hace nada, y los demas, duermen. El Parlamento no se abre y el gobierno se encuentra muy satisfecho. Sagasta no quiere oír hablar de crisis y tiene razon. ¿Para qué? Cuando no se quiere ó no se puede hacer nada, los ministros de iniciativa sobran. Martinez Campos, que sigue en su ignorancia clásica de todas las cosas de la vida y de la política, que no sabe una palabra, ni le hace falta, de libertad y de derechos, cuando le aprietan un poco en cierto sentido, lo difiere todo á los altos poderes y repite aquello de nuestro teatro antiguo:

«El rey no puede mentir  
Porque es imagen de Dios.»

Viento del Guadarrama que soplas sobre la coronada villa! Tú te has llevado las promesas, las esperanzas, las ilusiones que empezó á abrigar España el 8 de Febrero de 1881. No se conoce que hemos salido del poder de Cánovas mas que por una cosa: porque no hay aquella tirantez que existía entonces entre gobernantes y gobernados: pero ¿qué leyes hay hoy que no había entonces? No las conozco.

Un año de mando prueba á un gobierno, y podeis creerlo, el ministerio no dará de sí más que lo que ha dado. Si le dejan sus antiguos amigos, menos viciados que él por el roce de altas influencias, irá hácia atrás. Como la mujer que cae una vez no suele detenerse en su marcha y cae cien veces mas; como los políticos que abandonan una vez su partido, pasan y repasan despues de

uno á otro, así son los gobiernos. Cesado el alhago de los primeros dias y muerto el entusiasmo de los primeros momentos, no hay esperanza. Los proyectos se quedan en cartera y los planes en las cabezas de los ministros que los tuvieron, si los tuvieron, que de estos no hay muchos casos. Y pasan los dias, y la espectacion se convierte en angustia, y la angustia, en malestar, y el malestar, en nuncio de futuros desastres. La libertad es la paz: el progreso político es la realizacion de una parte del ideal. Donde estas cosas no existan, no hallareis mas que perpetuas revoluciones en elaboracion.

El pais engañado una vez mas, tiene por fuerza que estudiar este problema y preguntarse: ¿En qué consiste que los gobiernos liberales, en cuanto se ponen en contacto con los altos poderes, se enervan, se esterilizan y concluyen por ser absolutamente ineptos para todas las soluciones de la libertad? Responda quien quiera. Yo sé que el ministerio no ha hecho cuestion de vida ó muerte para él la del Jurado, ni la de la esclavitud, ni la de la ley de imprenta, ni otras muchas; pero en cambio la hace de los proyectos de Camacho, impopulares, de los de Alonso Martinez, deficientes, y de los de Martinez Campos, absurdos. Fuerza para el mal: debilidad para el bien. Es la eterna historia de este siglo. Los revolucionarios caen de rodillas ante el solio: es su Dalila y su muerte.

La revolucion, esa revolucion ante la cual se encojen de hombros nuestros mas grandes hombres de Estado, ha hecho desde el planeta hasta la última Constitucion del pueblo último liberal de Europa. El planeta se forma por medio de tremendas revoluciones: las religiones pasan derrocando las mas humanas á las mas sobrenaturales: la voz de la conciencia, que se convierte en un trueno, reemplaza á la voz de los Pontífices: el derecho nuevo mata al antiguo: la ciencia se sobrepone á la tiranía: el rey al señor, y el pueblo al rey: los descubridores vencen á los conquistadores: el telescopio abre los cielos, y la imprenta, las inteligencias: la filosofía sube á los tronos con Aranda y Pombal y Carlos III y Federico de Prusia y Leopoldo de Toscana, y los mismos que la han apadrinado se asustan luego de ella y corona este espléndido movimiento revolucionario humano la epopeya del 89, que comienza por la petición de los derechos humanos y concluye por la anulacion de los poderes seculares. Y todo esto de se hace por medio de la paz, de la concordia, de la predicacion: se hace entre lágrimas, por la sangre y por el fuego, por la muerte. Así como la naturaleza transforma los seres muertos en nuevos organismos, la revolucion, transformando por el dolor ¡ay! y la sangre los poderes viejos, los presenta jóvenes y vigorosos para emprender nueva campaña de progresos y adelantos.

El carácter del siglo está bien claro: tiende á hacer desaparecer esos tremendos males que se laman guerras

civiles y revoluciones, lo que es el progreso de los progresos. Pero las tiende á hacer desaparecer con una condicion: con la de que los poderes se transformen lealmente y sirvan á las ideas de nuestro tiempo. Si la conversion de esos poderes seculares á las ideas del siglo, es ficticia, falsa, y no tiene mas fin que desorientar la opinion pública, el engaño dura un año, dos, tres, pero un dia le delata uno, otro, otro, y al fin quedan convencidos de alevosia y traicion. Y el poder que en estas condiciones se pone ¡triste de él! Condenemos la revolucion, sí, pero con la sinceridad de nuestros hechos y el liberalismo de nuestra política. Hay ministerios, que son pantallas, y políticas que no son mas que grandes disimulos.

No cometais el error tradicional de los partidos doctrinarios de pedir á las oposiciones que borren de su credo la palabra revolucion. ¿Sabeis quien ha aumentado la hueste de Ruiz Zorrilla en estos últimos meses? La debilidad de Sagasta y la falta de cumplimiento de su programa. ¿Sabeis quien dará el triunfo á las ideas republicanas? Los que mas favorezcan hoy las ideas conservadoras. Estais amasando nuestros ideales con vuestras timideces reaccionarias.

Andrés Sanchez del Real.

PARA LO QUE SIRVEN LOS NUEVOS  
recargos de las contribuciones.

¿Para qué se han aumentado de tan terrible manera los impuestos? ¿Qué necesidad nacional habia que satisfacer perentoriamente á costas de los contribuyentes? Los presupuestos del Sr. Camacho dan contestacion á estas preguntas: esa gran necesidad nacional no es el pago de los intereses de la deuda convertida, no es el desarrollo de las obras públicas, no es el aumento del material de guerra ó marina, es... el aumento de sueldo á los funcionarios públicos. Para ese alto objeto, para atender á esa gravísima necesidad del pais, se pide á los industriales el último céntimo, se encarecen los artículos de primera necesidad con el aumento de los cupos de consumos, se dificultan las transacciones con el timbre y se dá gato por liebre á los propietarios, cobrándoles á razon del 21 por 100 en vez del 16.

No son estas vanas declamaciones: son números sacados del mismo presupuesto de gastos.

En 156.500 pesetas se ha aumentado la consignacion del ministerio de Estado para dar mayores sueldos á los plenipotenciarios de Viena, Bruselas y El Haya, á los secretarios de Roma y el Japon, y para crear nuevas legaciones y consulados en Grecia, Rumanía, Chile, Colombia y el Ecuador.

En 48.130 pesetas se ha aumentado la consignacion de Gracia y Justicia para dar mayor sueldo á los

magistrados, abogados fiscales y varios dependientes del Tribunal Supremo, como al teniente fiscal de la Audiencia de Madrid.

En 5.779.691 pesetas se ha aumentado la de Guerra para crear seis placitas mas de utilísimos vocales de la Junta consultiva de Guerra, mejorar el sueldo de los ministros militares y togados, fiscales y secretario del Consejo Supremo, dotar de nuevas plazas las direcciones y dar movimiento á las escalas para conceder ascenso y colocar á los oficiales de reemplazo, segun el nuevo plan de reorganizacion del ejército.

En 5.779.746 pesetas la de Marina para mejorar los sueldos de los empleados del ministerio y crear nuevas plazas en el mismo, gratificar á los secretarios de las Comandancias generales, los comisarios-secretarios de las Intendencias, y al archivero de Infantería de Marina, para aumentar los cuadros de dos batallones y mejorar el sueldo de los sargentos.

En 1.945.151 la de Fomento para mejorar los sueldos de la secretaria, de las secciones provinciales, de ciertas Escuelas Normales, del personal de los institutos de Cisneros y San Isidro, de los catedráticos, ayudantes, secretarios y dependientes de las Universidades, Academias de Bellas Artes y Medicina de Madrid, Museo Nacional, cuerpo de archiveros, Museo Arqueológico, Observatorio, Consejo superior de agricultura, industria y comercio, Instituto de Alfonso XII, ingenieros de montes y ayudantes, ingenieros de caminos, etc., etc.

En 1.603.613 la de Hacienda para mejorar los sueldos de la secretaria, del tribunal de cuentas, de las direcciones y centros generales, del cuerpo de abogados del Estado, de las administraciones provinciales, de las fábricas del timbre y de tabacos y del personal de consumos.

En 1.860.012 la de clases pasivas por nuevos derechos reconocidos y rehabilitaciones.

Y por último, en 17.375.000 pesetas á que asciende la disminucion del descuento de haberes á los funcionarios públicos, que naturalmente viene á figurar como nueva carga del presupuesto.

Total, 30.747.834 pesetas, ó sean unos ciento veintitres millones de reales que se exigen al contribuyente para mejorar los sueldos de los empleados y funcionarios públicos, incluso los señores ministros de la Corona.

De esta manera se esplican dos hechos paralelos en estos momentos: la suscripcion de la burocracia nacional para otorgar un premio de honor al Sr. Camacho, y la protesta de la industria, del comercio, de la propiedad y de los municipios contra el Sr. Camacho.

(El Mercantil Valenciano.)

La fusion no se contenta, como los conservadores, con amordazar, maltratar, suspender y suprimir periódicos, vá «más derecha al bulto»

persigue, encausa y encarcela á los periodistas.

«A Lopez Guizarro le pide el fiscal 12 años y un día de presidio.

A Chies le exigen lo menos 30 años de presidio por dos artículos y un discurso.

A Ruiz Avila, de *El Porvenir*, tambien lo han encausado, lo mismo que á Guinard de la Rosa, del mismo periódico.

Tambien se asegura que los señores Millan y Llano y Pérsi correrán la misma suerte.»

Ha sido profética la notable caricatura de nuestro querido colega *El Motin*, que representaba un presidio poblado de directores de periódicos republicanos.

Pero no olvide la fusion que sus persecuciones contra los periodistas solo servirán para sublimar nuestra fé en los ideales republicanos y para continuar cada dia con más ahinco la oposicion sin tregua ni descanso á la funesta situacion actual.

Hacemos nuestras las siguientes apreciaciones del colega democrático histórico autonomista *La Nueva Alianza*:

«No se ha perdido todavía, no se perderá nunca, por fortuna, el tipo de aquellos honrados progresistas que hicieron de la política una religion y de la consecuencia un dogma; sólo que ahora, como aquel partido ha muerto, los hombres de fé profunda é inquebrantable figuran en otro campo más avanzado, derivacion y consecuencia lógica de aquel partido y de aquellas ideas.

Pero tampoco ha desaparecido, ni desaparecerá jamás el tipo de los mercaderes y charlatanes de la política que viven y medran á costa de los incautos, explotando su credulidad y su entusiasmo.

Y como estos seres perjudiciales y despreciables, enemigos de toda idea buena y de todo progreso social, se cobijan en todos los partidos, sin que haya ninguno que pueda vanagloriarse de hallarse libre de esa plaga, es deber nuestro llamar la atencion del pueblo noble y leal para que no se deje sorprender y embaucar por esos falsos apóstoles que solo miran á su medro y conveniencia personal.»

Hé aquí una célebre frase que se atribuye al actual rey de Italia: «Una vez el Pontífice fuera de Roma, ya puedo yo preparar el tren.»

Dicho esto con motivo de la novísima actitud del Vaticano, tiene un capital significado. De un lado prueba que el Pontífice católico no está á sus anchas en Roma; de otro, que las ideas republicanas han hecho muy notables progresos en la ciudad santa del catolicismo.

Uno y otro podria tener cierta verosimilitud, dadas las circunstancias porque atraviesa la política europea, y conocidas las graves cuestiones diplomáticas que hoy embargan el cerebro de los hombres de Estado.

Bajo el epigrafe «Martingalas políticas,» escribe *El Liberal* lo siguiente:

«La inocente tarea de componer acrósticos con los nombres de los ministros ha entretenido estos dias á algunos de nuestros colegas.

Los números se prestan á combinaciones algo más interesantes que las de las letras.

Véase la clase.

El año 1841 se sublevaron los generales Concha y Leon tratando de apoderarse de Palacio.

Descompóngase la cifra de esa fecha para hacer una suma en esta forma:

1841  
4  
8  
1

1854

Con esta fecha, de famosos recuerdos para liberales, se puede hacer lo mismo.

1854  
5  
8  
1

1868

La curiosidad nos ha obligado á aplicar tambien el procedimiento á la inolvidable fecha de la revolucion, y....

1868  
6  
8  
1

1883

Y véase de qué modo la fecha del año que viene encierra un interés cabalístico, lleno de alegres esperanzas para unos, de sombríos presentimientos para otros.

¡1883!

Temblad, conservadores....  
Estremeceos, fusionistas....  
Meditad, demócratas....»

Dice un colega que se atribuye al Sr. Castelar el martingala político publicado por *El Liberal*.

Cualquiera que sea la paternidad de aquellas combinaciones, y el valor que pueda darse á los cálculos cabalísticos, nosotros hacemos votos porque en 1883 se realicen aquellas alegres esperanzas.

### TELEGRAMAS.

Paris 18.—Se confirma el nombramiento del Sr. Marianipara representante de Francia en Munich.

Nada se ha decidido aun respecto á los nombramientos de representantes para Stokolmo, Rio-Janeiro y Atenas.

Aden 18.—Los pasajeros del vapor «Valencia» saludan á sus familias y amigos, continuando felizmente su viaje á Manila.

Nueva-York 18.—Un despacho de Méjico dice que han quedado resueltas satisfactoriamente las diferencias sobre cuestion de limites pendientes entre dicha república y la de Guatemala.

Esta ultima república ha cedido el territorio que reclamaba aquella.

Sofia 18.—Se han descubierto conspiraciones contra el orden público. A consecuencia de esto han sido presas algunas personas.

Nueva-York 19.—Ayer se declaró un voraz incendio en una casa de Haverhill, que en pocos momentos se propagó á otros edificios inmediatos, en los cuales se hallaban una fábrica y el Banco. Mas de 2.000 obreros han quedado sin trabajo.

Las pérdidas ocasionadas por esta catástrofe pasan de dos millones de pesos fuertes.

Londres 19.—Los despachos de Irlanda, dicen que la agitacion, lejos de calmarse en aquella isla, es cada vez mayor, quedando impunes casi todos los delitos de que son constantemente victimas los agentes de policia y los irlandeses que no acatan las órdenes de la junta secreta de la liga agraria.

Paris 19.—Se cree que el mes próximo, regresarán á Francia la mayor parte de las fuerzas del ejército expedicionario á Túnez, quedando limitada la ocupacion francesa á la guarnicion de algunos puntos estratégicos de la regencia.—«Fabra.»

### SECCION VARIA.

#### SARAH BERNHARDT.

El dia 5 del corriente representaba esta célebre artista en el teatro de Carlo-Felice de Génova, el drama «La dama de las Camelias.»

El teatro estaba lleno, y la aristocracia local, la colonia extranjera, las letras y las artes habian tomado por asalto aquel magnífico coliseo, uno de los mayores de Italia. En un palco se hallaba el ilustre Verdi, llegado expresamente de Milán, y á su lado se veía á Blanca Donadio.

La atmósfera era glacial y todo el mundo tiritaba. Esta temperatura anor-

mal provenia de que el teatro estaba cerrado hacia ya más de un año.

El público, mal predispuesto por aquella circunstancia, aplaudió muy friamente á Sarah cuando se presentó en escena; pero á las primeras palabras arrebató la artista á su auditorio, estallando frenéticos aplausos que interrumpian la representacion.

En el primer acto, en el duo de amor de Margarita y Armando, bien porque el frio de la escena lo provocara, ó bien porque la recepcion del público á su entrada en escena hubiera impresionado á la artista, cayó repentinamente al suelo Sarah, privada de conocimiento, que no recobró hasta despues de ser trasladada á su cuarto.

El público creyó en un principio que el incidente se debía más bien á un capricho de la artista que á una seria indisposicion.

Despues de un largo entreacto siguió la representacion, pero al llegar á la escena entre Margarita y el padre de Armando, en la cual renuncia aquella á su amor, se estendió una palidez mortal por el semblante de Sarah, que dió algunos pasos vacilando, y se dejó caer sobre un sillón.

La emocion del público, ya considerable, se trocó en estupor, cuando de aquella boca entreabierta salió la sangre á borbotones. La pobre Sarah estaba representando al natural el papel de Margarita.

Un estremecimiento de terror recorrió la sala entera; unas señoras lanzaban gritos, y otras se desmayaban.

El director de escena, acompañado de un agente de policia, anunció al público que no podia continuar la representacion.

Se bajó el telon, y muchos médicos que acudieron inmediatamente al escenario declararon que Sarah estaba atacada de una grave hemoptisis.

Despues de prestarle los auxilios más urgentes, acompañaron á la enferma hasta el hotel de Génova, adonde fué trasladada en un colchon.

Hasta las dos de la mañana se apiñó la muchedumbre delante del hotel; evitando el hacer ruido, pero pidiendo noticias. La emocion en la ciudad es general, y todo Génova se interesa en la salud de la enferma.

Las últimas noticias son más satisfactorias, y dicen que los vómitos de sangre han cesado.

### BOLETIN LOCAL.

El Boletin del Sindicato Madrileño desmiente las noticias dadas por los periódicos ministeriales que dicen que en Lérida, Toledo, Almeria, Zaragoza y Huesca no se han reunido los industriales para protestar del nuevo reglamento.

Por lo que á Huesca se refiere, podemos corroborar las afirmaciones del Sindicato. Particularmente han protestado aquí algunos gremios; varios de ellos, conformes con los de las demás provincias, han celebrado reuniones; la última de ellas tiene lugar mientras escribimos estas líneas. Daremos cuenta de los acuerdos. Entre tanto, conste que el nuevo reglamento no ha pasado en Huesca sin protesta.

El Sr. D. José Roolos y Guirado, oficial de administracion militar de Extremadura, ha sido destinado á continuar sus servicios en el de Aragón.

La recoleccion de la aceituna en el término de Alcañiz háse retrasado bastante á causa de hallarse ocupadas las gentes de campo en las operaciones de la siembra.

Iguales noticias tenemos de varios pueblos del Bajo-Aragón.

El aceite del molino sigue á 9'50 arroba.

Ha sido ascendido á aspirante á oficial en la Administracion de Contribuciones y Rentas de esta provincia el auxiliar de la misma D. Luciana Labastida; y á la misma categoría en la referida dependencia don Gregorio Barrio, escribiente en la

Administracion de Propiedades e Impuestos.

Anteayer llegó á esta capital el jefe de la Administracion de Propiedades e Impuestos de esta provincia, D. Julian Echevarria, que tomó ayer posesion de su destino.

Animadísimo y sumamente concurrido estuvo el baile dado por la Beneficencia en el Teatro el domingo. Apesar de haber otras diversiones públicas á la misma hora, el número de entradas superó en mucho á las habidas en igual noche del año anterior.

Lo celebramos por la Beneficencia y por los encargados de dirigir el asunto.

La orquesta que dirige el Sr. Gimeno mejora mucho por cada dia la ejecucion de los bailables. Esto nos indica que es muy susceptible de colocarse muy pronto, si estudia diariamente, en condiciones ventajosas.

Hemos recibido el número 6 de la ilustrada publicacion madrileña *La España Científica*, que contiene un notable retrato del célebre químico descubridor del oxígeno, Mr. Lavoisier.

Hallegado á esta redaccion *La Propaganda Liberal*, periódico que viene á defender la política monárquico-democrática.

Las acciones registradas para concurrir á la junta general de la sociedad «Ferro-carril á Francia por Canfranc» que ha de celebrarse el dia 23 en Zaragoza, han sido 18.332, de 201 poseedores, constituyendo 353 votos.

Se ha dispuesto se explore la voluntad de los jefes y oficiales del arma de Caballeria, tanto de reemplazo como de activo, que deseen pasar á continuar sus servicios al ejército de Cuba.

El dia seis de Marzo próximo comenzará en Zaragoza el certámen de «tiro al blanco» entre las diferentes secciones de los distintos regimientos que hay actualmente en el territorio de Aragón.

Segun nuestras noticias promete ser muy interesante el acto, pues hemos oído hacer grandes elogios de algunos regimientos.

Por hoy no podemos decir más.

Dice nuestro apreciable colega el *Eco del Pirineo Central*:

«A pesar de la pertinaz sequia que caracteriza al presente invierno, y que es causa del desarrollo de numerosas enfermedades en todas partes, afortunadamente en este país es digna de hacerse notar la excelente y pública salud que se disfruta.»

Telégramas recibidos de Pamplona dicen haber un lance pendiente entre dos redactores de los periódicos *Laurburu* y *El Navarro*.

Ha sido nombrado Administrador de Propiedades de la provincia de Gerona, don Alvaro Solano, jefe que ha sido en Huesca de la antigua seccion administrativa.

Sentimos que un funcionario tan probo y tan inteligente, que ha permanecido entre nosotros siete años, sea trasladado á prestar sus servicios á otra provincia, pero por otra parte lo celebramos, porque tenemos muy merecido el ascenso.

Dice *El Diario de Avisos de Zaragoza*:

«Luego que la direccion general de Propiedades envíe á las provincias aragonesas los expedientes en que no se haya dictado resolucio en primera instancia, con arreglo á las nuevas disposiciones, se expedirá por aquel centro una real orden, para que puedan presentarse en los respectivos negociados, á enterarse de sus asuntos, las personas interesadas.»

«Una correspondencia de Burdeos del 16 dice que continúan cotizándose á muy bajos precios los vinos precedentes de España, á consecuencia de las muchas existencias que hay todavía puestas á la venta de aquella plaza y de las grandes partidas que diariamente arriban á la misma. Los vinos de Italia son más solicitados que los españoles—añade la carta—no tanto por la superioridad de la clase, cuanto porque se hallan elaborados sin yeso.»

El señor Obispo de Jaca ha salido para el monasterio de Monteagudo, desde donde se propone regresar á su polacio.

Dicese que se hallan muy adelantados los trabajos para publicar en Zaragoza un periódico constitucional.

Son completamente satisfactorias las últimas noticias recibidas de Tardienta. Han trascurrido algunos dias sin que se presentase ningun nuevo caso de viruela.

Se ha dispuesto que las vacantes que existan en los distintos cuerpos del ejército, se cubran con soldados del reemplazo de 1881 que estén con licencia limitada.

Rogamos á los señores alcaldes de esta ciudad se sirvan ordenar á los agentes municipales la más escrupulosa vigilancia en materia de policía urbana.

Así se nos ha suplicado por algunos vecinos.

El baile dado el sábado último por el Casino Sertoriano estuvo muy animado. Gran número de bellas y elegantes señoras y señoritas lucia sus galas en el magnífico salon.

En el número de mañana haremos una ligera reseña del baile de esta noche última, que ha estado brillante.

Ha sido trasladado á la estacion telegráfica de Jaca, D. Juan Perez Monzon.

Con motivo de las fiestas de Carnaval, son varios los estudiantes de Huesca que cuasan fuera, han veni-

do á pasar unos dias con sus familias. Sean bien venidos.

El baile-paseo de anteayer en la plaza de Toros estuvo sumamente animado. Un gentío inmenso compuesto de todas las clases sociales llenaba el redondeel, y parte de los tendidos.

La «Charanga oscense,» como siempre, nos hizo pasar alegres ratos, con una buena coleccion de bailarables. Felicitámosla por sus adelantos y por el buen deseo que tiene de complacer al público.

La nueva sociedad de baile «La Tertulia» inauguró anteanoche sus veladas en los salones del Gran Café del Centro. Numerosa y escogida concurrencia los llenaba, imperando animacion inusitada en las soirées inaugurales de las sociedades nacierentes. Pueden estar satisfechos los iniciadores del pensamiento y la junta directiva, pues ofrecieron una brillante fiesta que dejó sumamente complacidos á los invitados.

Habian creido algunos que el baile de «La Tertulia» podría perjudicar al del Teatro dado por la Beneficencia provincial; pero no solo no fué así, sino que ésta ha reportado beneficio, merced á la filantrópica idea realizada por aquella sociedad, como puede verse por el comunicado y carta que insertamos á continuacion, enviando nuestra felicitacion y nuestros plácemes á «La Tertulia,» cuyas sucesivas veladas prometen igual brillantez que la primera.

Hoy tendrá lugar el segundo baile, al que asistiremos tambien, respondiendo á la galante invitacion de la junta directiva.

### REMITIDO.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO.

Muy señor mio: Como quiera que se ha vertido la especie por alguno demasiado suspicaz ó mal intencionado de que la nueva sociedad denominada «La Tertulia» habia sido fundada con el fin de perjudicar á la Beneficencia provincial, ruego á V. encarecidamente autorice la publicacion en su ilustrado periódico de la carta que he dirigido al Sr. Director de los establecimientos benéficos de esta capital, protestando, á la vez, firmemente en nombre de dicha sociedad, como presidente de la misma, de la torcida intepretacion dada á nuestros móviles, fundados tan solo en la aspiracion de obtener un nuevo centro de cultura y recreo usando de nuestro legitimo derecho.

Dando á V. gracias anticipadas por su galantería, se repite de V. afectísimo y S. S. Q. S. M. B.—Santiago Arnal.

Huesca 20 de Febrero de 1882.

Sr. Director de Beneficencia.

Muy señor mio: En medio de las locuras con que el festivo Carnaval nos brinda á todos y en especial á la juventud siempre alegre y bulliciosa, la sociedad «La Tertulia» que tengo el honor de presidir no se olvida de que existen seres á quienes la desgracia aflige, y en tal concepto, haciéndome intérprete de los deseos de mis asociados, tengo el gusto de remitir á V. la cantidad de reales vellon 200 economizados en nuestra colecta para que se sirva darles el giro que crea conveniente en los establecimientos benéficos colocados bajo su digna direccion.

Suplicándole tenga á bien acusar recibo de la presente, aprovecha esta ocasion para ofrecerse de V. afectísimo y S. S. Q. S. M. B.—Santiago Arnal.

### RECORTES DE LA PRENSA.

En 1.º de Enero último el número de kilómetros de ferro-carriles abiertos á la explotacion en España era de 7.739 y el de tranvías 55; total 7.794.

La contribucion territorial en Bélgica no pasa de un 7 por 100 y se quejan amargamente.

Pues si tuvieran un Camacho ¿qué harían?

Los israelitas emigran en número considerable de San Petersburgo y solo para los Estados Unidos, se han embarcado en pocos dias mas de 4.000.

En el próximo mes de abril se celebrará en Edimburgo una exposicion internacional de pesca, en la cual pueden presentarse cuantos objetos se refieran á esta industria, tales como modelos de barcos de pesca, de puertos de pescar y casas para pescadores, redes, sedales, cañas, cebos, aparejos de pesca, aparatos de piscicultura etc.

### ALCANCE.

Madrid 18.

Dice *La Correspondencia de Paris* del 18:

«Esta tarde se nos ha comunicado bajo todas reservas que el embajador de Alemania iba á pedir al gobierno francés la expulsion del general Skobelev.»

—Lo que si podemos afirmar es que el embajador del emperador Guillermo ha trasmitido por telégrafo á su gobierno el texto del discurso de Mr. Skobelev, habiendo pedido instrucciones sobre el particular.»

—Los periódicos de Pamplona dan noticia de las rápidas medidas que han adoptado las autoridades á consecuencia de haber sido secuestrado en jurisdiccion de Olite y conducido al portillo de Celada D. Juan Antonio Iturralde. En cuanto á pormenores, sábase únicamente que un criado salió con dos mil duros para obtener su rescate, aunque se ignoraba cuanto exigian los secuestradores.

—Hasta ultimos de la semana próxima no empezarán los trabajos de clasificacion de expedientes presentados para aspirar á las plazas de liquidadores.

—Parece que el gobierno prohibirá la expedicion anunciada en Barcelona de un vapor del marqués de Rays para conducir emigrantes á Port-Breton.

—El señor ministro de Fomento salió anoche de cacería para los Llanos, acompañado del marqués de Salamanca y otros varios amigos particulares.

Los cazadores regresarán el miércoles próximo.

—La peregrinacion diocesana que ha de ir á Roma no emprenderá su marcha, según nuestras noticias, hasta el mes de octubre.

—Completamente despejado y sin nubes el cielo en toda España; los mares tranquilos; los vientos del NE. y NO.; la temperatura varia entre 14.º maxima en Tarifa, y 1.º minima en Teruel.

—Anoche se inauguró el nuevo local del «Círculo nacional de la juventud, en la calle del Desengaño, número 29, 2.º

—Ayer salió de esta córte el correo de Cuba. Por él se remiten varias órdenes de construccion y reparaciones de carreteras, la concesion del tranvía de enlace entre Puerto-Rico y Rio-Piedras y varios decretos del personal.

—La condesa Josefina Mastai-Fe-

rretti, sobrina de Pio IX, ha seguido un proceso contra los tres cardenales encargados de cumplir el testamento de Pio IX, los eminentísimos Mertel, Simeon y Mónaco la Valletta, para reclamar su parte en la herencia.

El tribunal civil de Roma que ha entendido en el asunto ha dado la razon á la condesa Josefina.

Véase el fallo contenido en la sentencia:

«1.º El tribunal declara que la condesa Josefina Ferretti-Fabri, en calidad de hija del conde Ezcolomastai-Ferretti, tiene el derecho de suceder al difunto Pio IX por el testamento olographo de 15 de Marzo de 1875 y de recibir su parte en la herencia.

«2.º Ordena la division de la herencia según los dos testamentos de 15 de Marzo de 1875 y 8 de Febrero de 1877, y manda á las partes comparecer ante el notario Venutti Alessandre para la formacion de las peticiones.

«3.º Condena á los defensores a las costas del juicio, que deberán ser liquidadas por el juez Pairignami en favor de la condesa Josefina Mastai-Ferretti, y manda unir los gastos á la cuenta general de las particiones.»

—El dia 13 de Marzo se inaugurará la estacion vitícola de Tarragona. Asistirá al acto el señor Director general de Agricultura.

—Aunque es posible que esta noche se celebre Consejo de ministros, nada se sabia en los centros oficiales.

Lo que sí es cierto, que mañana se reunirán en Palacio los consejeros de la Corona bajo la presidencia del rey.

—El dia, en Madrid, se presenta hermoso, aunque un poco frío, y desde las primeras horas de la tarde un gentío inmenso y alegre invade el Prado, Recoletos y Castellana.

—La direccion de los Registros de la Propiedad y del Notariado anuncia las vacantes de los notarios de Villahermosa, Agudo y La Gineeta, en la Audiencia de Albacete, que se han de proveer por concurso, y las de Valera de Arriba y Mazarro, del distrito de la misma Audiencia, que se proveerán por traslacion, y en la Audiencia de Cáceres la de Al-mendralejo, que igualmente ha de ser provista por traslacion.

### BOLETIN DE ESPECTÁCULOS.

#### Teatro Principal.

Gran baile de máscaras

para hoy martes, desde las diez de la noche hasta las cuatro de la madrugada.

Entrada general, 6 reales.

#### Plaza de Toros.

Gran baile-paseo para hoy martes de dos á cinco de la tarde.

Entrada general, un real.

### BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.—San Leon y San Eleuterio.

CULTOS RELIGIOSOS.—La hora santa en San Vicente el Real de 4 á 5. Visita de la córte de Maria á Nuestra Señora de los Dolores en la Catedral y San Pedro.

Imprenta de la V.ª é hijos de Castanera-

# SECCION DE ANUNCIOS.

# EL MOVIMIENTO

## DIARIO DEMOCRÁTICO

Y DE

# INTERESES MATERIALES DE HUESCA.

Contendrá artículos doctrinales, políticos, científicos. literarios y de intereses materiales.--Noticias generales, correspondencias y telegramas de servicio particular Revistas.--Boletín local, religioso etc.--Folletín instructivo y ameno.--Anuncios.

Precios de suscripción. En Huesca, un mes, 4 reales. Fuera; trimestre, 14 (adelantado.)

### SE SUSCRIBE.

En la Redacción y Administración, Coso-alto número 40.

del **PASTA PECTORAL** Dr. ANDREU, DE BARCELONA.

Remedio seguro contra toda clase de tos por fuerte é incómoda que sea.

Clasificación de las virtudes de esta pasta en las diferentes variedades que presenta aquella enfermedad.

**LA TOS** ronca y fatigosa que es síntoma casi siempre de tisis y catarros pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de tos, que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo.

**LA TOS** continua y pertinaz producida por un gran cosquilleo en la garganta, á veces de carácter herpético, se corrige al momento con esta pasta y desaparece luego con el auxilio de un buen depurativo.

**LA TOS** seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocación, como sucede á los asmáticos y personas escesivamente nerviosas por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta pasta pectoral.

**LA TOS** ferina ó de coqueluche que ataca con tanta pertinacia á los niños, causándoles vómitos, desgana y hasta espantos sanguíneos, se cura con esta pasta, mayormente si se le acompaña algún cocimiento pectoral y analéptico.

**LA TOS** catarral ó de constipado y la llamada vulgarmente de sangre, ya sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Son numerosísimos los ejemplos de curaciones obtenidas en personas que de muchos años padecían semejante tos, tan incómoda y pertinaz, que al menor resfriado se reproducía de una manera insufrible.

Es de advertir que muchas tisis pulmonares provienen de una simple tos, ocasionada por un constipado mal cuidado.

Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.

---

ALIVIO Y CURACION DEL **ASMA** Ó SOFOCACION DE TODA CLASE, POR LOS CIGARRILLOS BALSAMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS.

Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio.

Fumando un solo cigarrillo aun en los ataques mas fuertes de Asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce mas fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con mas regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas mas delicadas.

**LOS ATAQUES DE ASMA** por la noche se calman al instante con los papeles azoados, quemando uno dentro la habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar, siente luego un agradable bienestar que se convierte en el mas apacible sueño.

Depósito Central de estos medicamentos: Farmacia de su autor en Barcelona, y se hallarán tambien de venta en las principales Farmacias de todas las poblaciones de España y de América, así como en Francia, Italia y Portugal.

**CAFÉ NERVINO MEDICINAL.**  
MARAVILLOSO SECRETO ARABE EXCLUSIVO DEL DR. MORALES.




Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, de los nervios y los de la infancia en general. Se vende á 12 y 20 reales cada para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.--En Huesca, farmacia de C. Camo.

Dr. MORALES, Carretas, 38 pral., Madrid.

### ESTEREOTIPIA EN CAUTCHU.

El Sr. Hugens, representante y operario de la fábrica de sellos de goma vulcanizada, Cooke y Compañía de Nueva-York, tiene establecido su taller en Zaragoza, calle Ossau, núm. 7-3.º donde estará á la disposición del comercio y del público en general hasta 15 de Marzo próximo.

Hace con prontitud y cuidado cualquier sello que se pueda desear. Estos sellos hoy conocidos y apreciados por su claridad y limpieza se recomiendan por ellos mismos.

### EL SIGLO.

Consecuente el dueño de esta antigua y acreditada peluquería en proporcionar á sus numerosos favorecedores, cuantas novedades se inventan en este arte, les avisa haber recibido un abundante y variado surtido de redecillas de pelo y de seda, existiendo además abundantes trenzas y añadidos de todas clases.

En el mismo establecimiento, se hallan de venta estos y otros artículos propios del mismo, á precios sumamente económicos.

Niñera. Se necesita una en la fotografía calle del Coso alto número 28.

### CALZADO.

En la acreditada zapatería de don Alberto Palmer, sita en la calle de Ramiro el Monge, (antes Correría) número 14, hay un abundante surtido de calzado, construido en el mismo establecimiento para señoras, caballeros y niños. También se encontrará variado surtido de calzado ordinario, todo á precios muy arreglados. Ramiro el Monge 14.

### OSTRAS FRESCAS

todos los Jueves y Domingos á 8 rs. docena.

Hotel de la Union.